自测题6
1、 选择题
1．（B）
由于
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2．（D）
由场强
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3．（C）
带电量为
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的内球壳对球外可看成是点电荷，故球外电场强度大小
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；选
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4．（C）
电场力做功与路径无关，只与起始点位置有关，
中点处距离三个点电荷距离相等，
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5．（A）
质子在磁场中所受洛伦兹力大小
[image: image38.wmf]2

/

FqvBmvr

==

，所以质子速度
[image: image39.wmf]/

vqrBm

=

，
故质子动能
[image: image40.wmf]222192

2

27

1(1.6100.10.3)

0.07

2221.6710

qrB

PmvMeV

m

-

-

´´´

====

´´

，选
[image: image41.wmf]A


6．（D）
线圈所受磁力矩大小
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7．（B）
无限长载流直导线周围的磁感应强度
[image: image48.wmf]0

2

I

B

r

m

p

=

，
因为本题中扁平铜片宽度为
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则扁平铜片上在
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点产生的磁感应强度
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8．（B）
载流圆线圈在圆心处得磁感应强度
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该导线变形后，线圈半径
[image: image56.wmf]/2

rR

=

，
[image: image57.wmf]22

1

1

4

SrR

pp

==


则线圈中心磁感应强度大小
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线圈磁矩大小
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，故本题选
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9．（A）
设导体棒长为
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则动生电动势
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10．（B）
导体棒
[image: image71.wmf]ab

向右运动则电路中磁通量
[image: image72.wmf]F

变大，由楞次定律可知铁芯右侧线圈中产生竖直向上磁感线，即铁芯中有逆时针方向磁感线，再次由楞次定律可判断铁芯左侧线圈中产生电流
[image: image73.wmf]MN
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二、填空题
1．
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距离点电荷
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解：无限大均匀带电平面是一均匀场，其电场强度大小
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由两平面间的场强方向可知
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由以上两式得，
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3．不变；减小.
解：取高斯面为将导体完全容纳的球面
[image: image99.wmf]S

，且负电荷在球面外，
则由高斯定理
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由点电荷附件的电势
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解：（1）无限长载流直导线有
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（2）由安培环路定律知
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绕行方向
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解：（1）铁芯内的磁力线为沿环的同心圆，且各处磁场强度大小相等，在环内作周长
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（2）由公式
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（2）电流反响后，金属棒
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（3）若平行放置，
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9．②；③；①
三、计算题
1．解：设坐标如题6.3.1解图所示，将半圆柱面划分成许多窄条，
[image: image150.wmf]dl

宽的窄条的电荷线密度为
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它在
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对各分量各自积分，得
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故所求处场强为
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2．解：（1）球心处的电势为两个同心带电球面各自在球心处产生的电势的叠加，即
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故解上式，得
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（2）设外球面上放电后电荷密度为
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外球面上应变成带负电，共应放掉电荷
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3．解：根据动生电动势
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为计算简单，可引入一条辅助线
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，构成回路
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上式负号表示
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四、证明题
1．证：由安培定律
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因整条导线中
[image: image178.wmf]I
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可见起点与终点一样的曲导线和直导线，只要处在均匀的磁场中，所受安培力一样。
2．证：设导线的半径为
[image: image182.wmf]R

，则导线内距轴线为
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的导体内储存的磁场能量为，
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单位长度储存的磁场能量为
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